

一百蚊玩15分鐘 特製組件3號波照轉 60米高摩天輪9月亮相中環

今年9月將有20層樓高的巨型摩天輪落戶中環新海濱，營辦商Swiss AEX的代表稱，摩天輪組件特別從荷蘭訂製，設計迎合香港環境需要，可以抵禦本港狂風暴雨等極端天氣，就算在3號風球等天色欠佳情況下，預計仍能有限度維持服務。營辦商並有意於今年聖誕節及除夕等節日，舉行一系列「嘉年華」式活動，包括露天派對及倒數活動等，冀把摩天輪打造成香港維港海濱的新地標。

大公報記者 吳卓峰

海濱事務委員會港島區海濱發展專責小組昨日開會，討論於中環9號及10號碼頭之間對出9600平方米的空地，興建一個60米高、即大約20層樓高的摩天輪。在泰國曼谷有份經營摩天輪的營運商Swiss AEX的公關代表彭毅信表示，摩天輪9月開始運作，每日早上10時至晚上11時開放，42個車廂包括有VIP包廂，預計每一轉的觀光過程約15至20分鐘，估計購票排隊等候約需10分鐘，繁忙時需20分鐘，成人及小童票價收費分別為100及70元。

聖誕辦嘉年華 除夕陪你倒數

摩天輪的其中20多個車廂已陸續運抵本港，彭毅信稱，待所有組件運抵香港後，會盡快進行組裝工作。公司會針對本港高溫多雨的天氣特點，制定合適方案，確保摩天輪順利運作。他強調，今次特意找來一家荷蘭公司，負責建造摩天輪及岸邊設施，承諾當遇上超級颱風或暴雨等極端天氣時，亦不易出現耗損。摩天輪公司會根據本港機電部門以及國際標準等要求，當遇上8號或以上風球或風速過高等情況，便會短暫關閉遊樂設施。但在3號風球下，將視乎風情況，維持有限度服務。一旦遇到停電等意外，公司指摩天輪配備「雙重指令系統」，能於短時間內繼續運行，並在意外發生後30分鐘內疏散所有乘客。若以42個車廂，每個可載8至10人計算，摩天輪滿座最多可載420人。

皇后碼頭原址擬作露天廣場

於會上，委員普遍歡迎摩天輪落戶中環海傍，認為有助將維港打造成富吸引力、朝气蓬勃、交通暢達和可持續發展的海濱。委員吳永順稱，相信摩天輪落成後，有助吸引市民到海濱遊玩，增加人流。委員陳家樂則擔心，香港天氣濕熱，認為摩天輪公司需制定應變方案，照顧正在排隊候候的乘客。摩天輪公司預計，每年能吸引約100萬人次乘搭，為迎合本港文化以及經營定位等因素，將於節日及假期等日子，舉辦活動吸引遊客到訪，包括於今年聖誕節、在摩天輪對出空地舉行嘉年華派對，以及於除夕舉行倒數活動等。公司預計7月招聘員工。



◀遊客可從20層樓高摩天輪觀賞維港景色
Swiss AEX Holding Limited構想圖

▲每卡車廂可坐8至10人
Swiss AEX Holding Limited構想圖

▶彭毅信表示，特意找來一家荷蘭公司，負責建造摩天輪及岸邊設施，承諾當遇上超級颱風或暴雨等極端天氣時，亦不易出現耗損



海濱事務委員會昨日亦開會討論把大會堂及展城館對出約6850平方米的空地，即皇后碼頭清拆前的原址，發展成一個露天廣場。會上委員對建議反應不一，有委員認為在大會堂、展城館等「石屎建築」外，興建一個以「林木、水體」為主的露天廣場，風格顯然格格不入。亦有委員認為，露天廣場有必要以林木

、水體等形式為主，以反映廣場過去的歷史，並展現出昔日未填海前的海岸線。康樂及文化事務署代表回應稱，日後露天廣場將由該署轄下文化組負責營運，而非康樂組負責。政府解釋，該安排有助署方配合大會堂及展城館日後的活動安排，把部分具文化特色的活動，移師往露天廣場舉行，吸引更多市民到訪，展現具活力的海濱形態。

粵居民赴港澳可「自助通關」

【大公報記者官文清、方俊明廣州十九日電】公安部今日在廣州宣布，廣東明天（20日）起率先啓動申辦新版電子港澳通行證試點工作，新版通行證大小與港人「回鄉證」相似，內嵌智能芯片和十多種安全防偽措施。申辦通行證還將新增指紋採集環節，持證人可免登記使用港澳口岸的自助查驗通道，今後廣東居民赴港旅遊「刷卡」，通關時間有望大幅縮減近半。據悉，此次通行證更換工作將由內地和港澳口岸部門合作同步展開，目前廣東各口岸已完成3成以上自助通關設備的安裝調試工作。

防偽性能更強

公安部出入境管理局局長鄭百崗介紹，新版港澳通行證內嵌智能芯片，外覆新型激光防偽膜，採用十幾種安全防偽措施，防偽性能更強。芯片劃分公共區、內地區、香港區及澳門區4個區域。其中公共區中存儲持證人基本資料、照片及簽註等信息，供內地出入境、邊檢部門及港澳地區口岸查驗部門共享讀取；其他3個區域分別由內地、香港、澳門的各自獨立使用。

另外，首次申請辦理電子港澳通行證新增指紋採集環節，符合條件的持證人可自助通關，包括免登記使用港澳地區口岸的自助查驗通道，通關效率有望提升近半。使用電子卡式通行證後，有效期由5年延長為10年，證件背面簽註信息可重複熱熔擦寫，無需頻繁換證。而具備條件的地區，更可為持證人提供自助申請等快捷辦理赴港澳簽證等服務，今後廣東居民赴港旅遊將更為便捷。

廣東省公安廳出入境部門亦表示，目前廣東各口岸已完成3成以上自助通關設備的安裝調試工作。

為做好新版電子港澳通行證啓用準備，19日廣東出入境部門進行系統升級，全天暫停受理往來港澳通行證首次和換補發申請業務，但不影響再次簽註受理業務。電子港澳通行證發行後，現行本式往來港澳通行證和簽註在有效期內可繼續使用，持本式通行證可繼續申辦貼紙式簽註。

▶新版電子港澳通行證大小與港人「回鄉卡」相似，圖為新版通行證正面照
本報記者 官文清攝



▶新版港澳通行證背面包含簽註信息和二維碼等信息
本報記者 官文清攝



海園中華鱘三周死兩條

【大公報訊】記者吳卓峰報道：海洋公園再次延遲公布動物死訊，兩條由內地抵港後仍在隔離檢疫期內的「國寶」中華鱘，先後於3星期內離奇猝死，海洋公園在事發近1個月後，昨晚才公布消息。園方表示，兩條中華鱘死因仍然未明，解剖初步發現鰓與內臟器官感染，正與中國水產科學院保持聯繫，以確定中華鱘死因，並正密切監察餘下13條仍在隔離的中華鱘的狀況。

海洋公園為替換中華鱘館內6條已成長至需放歸自然的中華鱘，安排15條在人工園養繁殖的中華鱘於今年2月抵港，隨後接受隔離檢疫，原定今年下半年遷至中華鱘館展示。不過，其中兩條先後於上月21日及本月11日晚上，被發現呈現不正常游姿，並於短時間內

相繼離世。海洋公園稱，已即時通知全國水生野生動物保護分會、中國水產科學院院長江蘇水產研究所及北京海洋館，並安排中國水產科學院院長江蘇水產研究所的一位代表，今周到訪海洋公園，檢視正進行隔離檢疫的13條中華鱘。

多個內臟器官受感染

海洋公園動物及教育部執行總監蔣素珊昨晚表示，園方將竭盡所能，與國內隊伍合作，找出兩條中華鱘死因。據園方了解，上月死亡的中鱘解剖報告顯示，其鰓部受感染，本月死亡的中鱘有多個內臟器官受感染，園方會繼續調查感染原因。中國水產科學院院長江蘇水產研究所危起偉教授稱，研究所一直與

海洋公園有緊密聯繫，為中華鱘治療及調查其死因。蔣素珊稱，對兩條中華鱘離世感到非常難過，園方將繼續監察該13條仍在隔離的中華鱘，待獲悉更多資訊後，才考慮將牠們遷至展館。

非正展示動物 不即時公布

對於兩條中華鱘於自上月21日以後的3星期內先後猝死，但海洋公園延至昨晚才公布事件，海洋公園發言人稱，由於兩條死亡的中鱘正進行檢疫，而非正於展館展示，故不會即時公布死訊。

根據海洋公園與內地協議，海洋公園的中華鱘生長至一定體型後，將歸還全國水生野生動物保護分會，導入晶片及放歸自然。過去數年，全國水生野生動物

物保護分會已發展繁殖計劃，其設施亦飼養有過千條中華鱘。海洋公園中華鱘館內現有9條中華鱘，其中6條體型較大需放歸自然。

海洋公園隱瞞動物死訊及養死動物的事件「早有前科」，去年9月，有好奇酒樓東主購入一隻險被老饕吃掉的瀕危動物「玳瑁」，及後轉送海洋公園飼養，可是3日後於園內猝死。2010年11月，400條從日本引入的珊瑚魚感染白點病死去；同年亦有一條雌性海豚，因膽管炎逝世。2008年，國家農業部向海洋公園送贈5條中華鱘，其中一條卻在海洋館遭海狼咬死。

另外，麗新製衣與麗新發展的董事會昨日宣布，已於上周五接獲海洋公園發出確認書，由麗新發展全資附屬公司「財閣」發展及營運海洋公園的海洋酒店，預計總投資額41億元，「財閣」須於今日或之前向海洋公園支付1.6億元，麗新發展集團考慮向銀行借貸融資。酒店鄰近海洋公園低地「海濱樂園」正門廣場，工地拆卸工程將於今年後期展開，落成後將成為萬豪集團旗下酒店。

何鴻燊博士演講廳開幕 葡萄牙總統卡瓦科·席爾瓦剪綵



葡萄牙總統卡瓦科·席爾瓦教授（中）與（左起）葡萄牙駐港名譽領事蘇樹輝博士、梁安琪女士、何超瓊女士及葡萄牙駐港澳總領事薛雷諾博士於「何鴻燊博士演講廳」開幕儀式上合照

設於葡萄牙駐澳門總領事館之「何鴻燊博士演講廳」日前舉行開幕式，葡萄牙總統卡瓦科·席爾瓦教授值訪問澳門之際，為「何鴻燊博士演講廳」主持剪綵禮。

「何鴻燊博士演講廳」之命名，是為感謝何鴻燊博士長期以來對促進澳門、香港、中國與葡萄牙在商業和文化上的交流合作，以及中葡社團之間的友好關係所作出的傑出貢獻。



「何鴻燊博士演講廳」由葡萄牙總統卡瓦科·席爾瓦教授主持揭幕剪綵儀式

蘇樹輝博士榮獲葡萄牙司令級功績勳章

葡萄牙駐香港名譽領事蘇樹輝博士榮獲「葡萄牙司令級功績勳章」，表揚其對促進葡萄牙與澳門、香港和中國之間的交流和合作所作出之努力和貢獻。頒授儀式日前在澳門舉行，由葡萄牙總統卡瓦科·席爾瓦教授主持。

蘇樹輝博士表示：「我非常榮幸獲授此榮譽，並幸蒙葡萄牙總統蒞臨澳門期間親自頒授。我由於工作和社職的關係，特別是通過葡萄牙駐香港名譽領事的職務，與葡人社團建立了密切的聯繫，我十分珍惜彼此間真摯的友誼。我將繼續致力促進葡萄牙與澳門、香港和中國之間的交流和合作，並希望藉此加強澳門長期以來作為中國與葡萄牙以及其他葡語系國家之間的平台優勢。」

蘇樹輝博士現任全國政協委員、葡萄牙駐香港名譽領事、澳門陸軍俱樂部理事會主席。他出任澳門博彩股份有限公司董事局主席、澳門博彩控股有限公司行政總裁，並獲澳門特區政府委任為經濟發展委員會成員、文化諮詢委員會成員。在葡萄牙，他是Portline - Transportes Marítimos Internacionais, S.A.主席及上市公司Estoril-Sol, SGPS, S.A.董事。

蘇博士熱愛書法藝術。2005年，他應邀於當時葡萄牙總統桑帕約國事訪華之際，在北京中華世紀壇舉行之《中國與葡萄牙文化關係展》中展出其一系列以《澳門文化雙面神》為主題的書法作品。

他於2009年獲澳門特區政府頒授文化功績勳章。2005年，獲香港大學頒授名譽大學生學位；2012年，獲澳門大學頒授榮譽社會科學博士學位。



蘇樹輝博士榮獲葡萄牙總統卡瓦科·席爾瓦教授頒發「葡萄牙司令級功績勳章」